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Så er sommeren begyndt. 
Sigten er super lige pt. 
Vores elever er færdige, 
så nu begynder en  
spændende verden for 
alvor for dem. Det er 
bare med at tilmelde sig 

på ture og få set de mange steder, I ikke 
har set endnu. Instruktørerne skal have 
ros for et godt forløb i løbet af året. De 
har bla. været på weekend til Kreediesee i 
Tyskland.
     Vi har desværre også haft indbrud 
i klubben. Der er stjålet div. udstyr og 
lamperne i klublokalet. Forsikringen har 
erstattet det; men det er ikke rart, at vi 
ikke kan have vores ting i fred. Husk, at 
jeres ting ikke er forsikrede, når de står i 
klubben. 
     Kinzig har været på land og fået ordnet 
bunden. Desværre var køleren defekt, så 

Fra formanden

Kassererens hjørne
Medlemsstatus:
Den 26. maj 2008 
havde klubben i alt 145 
medlemmer fordelt på 
129 apparatdykkere og 16 
snorkeldykkere. Heriblandt 

er der 3 æresmedlemmer, 4 passive og 1, 
der ikke betaler DSF kontingent via SSK, 
da han er medlem af DSF andetsteds.

Indtægt
Kontingent opkrævningerne er 
udsendt. De der endnu ikke er tilmeldt 
PBS opfordres hermed til at tilmelde 
betalingen til PBS. Det gør kontingent 
behandlingen noget nemmere.

en ny blev lavet. Det var en betragtelig 
merudgift, men det var nødvendigt. 
Gummibåden skal sættes lidt op i 
omdrejninger, så den kommer op i fart.
     Juniorudvalget har fået en lille fin 
gummibåd med motor. Vi har fået penge 
fra div. fonde, og der er også penge til en 
genoplivningskuffert m.m. 
     Efter sommerferien skal vi aflægge 
bassinprøver til svømmehallen. Alle 
er velkomne til at deltage. Ideelt, skal 
vi være 5-6 fra klubben. Så hvis nogen 
kunne tænke sig at genopfriske lidt 1. 
hjælp er dette perfekt. Vi skal stille med 
bassinvagt ca. hver fjerde gang. 
     I år har vi svømmehallen fra 1. tirsdag 
i oktober. Det er en måned mere end 
vi plejer. Så får eleverne lidt mere tid i 
vandet.

-Lars

     Der har været indbrud i klubhuset. 
Erstatningsbeløb er modtaget fra 
forsikringsselskabet. Pengene bruges til 
indkøb af erstatningsgenstande.

Udgift
Der har været en enkelt større uforudset 
udgift idet ferskvandskølevandskøleren 
på Kinzig er blevet udskiftet, da den var 
utæt på grund af tæring.
     Af større udgifter kan nævnes at der 
er indkøbt en letvægts gummibåd med 
påhængsmotor til junior afdelingen.
     Af eneste større kommende udgifter 
kan nævnes fyringsolie til klubhuset.

-Flemming
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Fototur

Oddesund og Mariager Fjord
Det tidlige forår bød på en fototur dels til 
Oddesund ved Struer og dels til Stines-
mindevraget i Mariager Fjord. 
Det blev en naturoplevelse i særklasse, 
der bl.a. bød på et spændende møde med 
adskillige hummere. Billedet på forsiden 
af denne udgave af Snorklen er taget 
på Stinesmindevraget, hvor Hanne for-
styrede en han-ulk, der tålmodigt lå og 
vogtede sin huns æg med dette års afkom. 
Hummeren blev fanget af Søren Hertz’ 
kamera i Oddesund.
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Besøg i Farum

Vragudstilling 2008

Af Lars Fogtmann

Vi havde tilmeldt os vragudstillingen 
2008. Så en fredag sidst i febuar kørte 
Jesper, Erik og jeg selv til København. 
     Det foregik på en skole i Farum, hvor 
der både var udstilling, fest og overnat-
ning. Aftenen gik med at opstille vores 
stand samt lidt hygge. 
    Kl. 2  gik vi til køjs i håb om at få lidt 

søvn inden morgenmaden kl. 7.30. Der 
var åbent for publikum fra 10-18 lørdag. 
     Ca. 140 besøgte udstillingen, så det må 
siges at være bund rekord, i forhold til 
andre år. 
     Det var lidt ærgerligt, for der har aldrig 
været så mange udstillere som i år. Det var 
et overflødighedshorn af flotte og unikke 
ting fra forskellige vrag i Danmark. 
     Vi var de eneste på udstillingen, 
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der ikke havde noget med fra Undine i 
Østersøen. Det er simpelthen utroligt, 
hvad der er fundet på det vrag. Senere 
på året laver vi en tur derud, hvis det har 
nogens interesse. Se den på Vrag.dk. 
     Vores stand er blevet meget mere 
synlig på udstillingen i forhold til andre 
udstillere. Der er fundet en del flotte ting 
de seneste år i klubben. Hvis bare folk gør 
noget ved de ting de finder, kan selv små 
ting vise sig at være utrolig flotte.
     Efter en overdådig middag med hum-

mer og svin, var der underholdning og 
overrækkelse af præmier. 
     Det blev Garagedykkerne der løb 
med bedste stand, så næste udstilling er i 
Odense.
     Vi kørte lidt døde ud på de små timer 
og måtte finde vores køjer kl. 05.
     Med hovedpine spiste vi morgenmad, 
for derefter at nedtage vores stand, og 
sætte kursen med Sønderjylland. Da vi 
havde en del svingærner i København og 
Odense, ankom vi i Sønderborg kl. 18 
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Billeder fra udstillingen kan findes på: 
http://www.vragudstilling.dk/webvrag/
indeks.htm 

Og jo, det er Jesper der er på scenen med 
lidt underholdning.

http://www.vragudstilling.dk/webvrag/indeks.htm 
http://www.vragudstilling.dk/webvrag/indeks.htm 
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Kreidesee
Tyske løjer

Årets elevhold tog til Tyskland for 
at sætte turbo på kurset

Af Hanne Ovesen

Fem dyk på halvanden dag. Det var 
den hårde kost for årets elevhold, da 
Storbededag blev brugt i, under og 
omkring overfladen på Kreidesee ved 
Hemmor nær Hamburg.
     ”Vi havde valgt Kreidesee, fordi vi 
kunne få et dybdedyk til eleverne under 
kontrollerede former. Det vil sige med 
god sigt, rimelig bundforhold og nem 
adgang uanset vejret. Og når vi nu var 
dernede, så kunne vi ligeså godt få taget 
nogle dyk”, siger Joachim Steenstrup, der 
var en af instruktørerne på turen.

     For eleverne var turen den første 
oplevelse med ferskvand, og det 
forunderlige univers, der er Kreidesee. 
I det oversvømmede tyske kridtbrud 
finder en gæstende dykker træer, 
regnbueørreder, lastbiler, bygninger, 
sejlbåde og campingvogne. Alt sammen 
i god sigt på den lyse kridtbund. 
     ”Det var en god tur, og det er mit 
indtryk, at eleverne tog meget med hjem 
fra den tur. Man skal have 20 dyk for 
at blive uddannet som CMAS 2* - og 
fem dyk er altså 25 procent af dykkene 
på kurset. Den forbedring over kort tid 
kan man sagtens se. Samtidigt er det 
også nemmere at lære, når man er af 
sted på tur i højt humør”, siger Joachim 
Steenstrup.
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     Alle fem elever på årets hold var 
med – og derfor var det sociale element 
også i fokus på turen, ikke mindst 
ved overnatningen, som skete i lejede 
campingvogne.
      ”Det er svært at være alt for formelle, 
når man skal sove i samme campingvogn. 
Jeg tror, at både eleverne lærte alle meget 
bedre at kende på den tur. Det er en del 
af den mere uformelle del af kurset, at 
man finder ud af lidt mere om sin makker 

og de andre dykkere i klubben”, fortæller 
Joachim Steenstrup.
     Men det var ikke kun eleverne 
som fik værdifulde lektier med hjem. 
Instruktørerne blev skam også klogere: 
en lærte, at man skal huske at tage sin 
tørdragt med på dykkertur, og en anden 
lærte på den kolde måde, at man skal 
lukke sin tørdragt inden man hopper i 
fem grader varmt søvand. 
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Juniordykning

Endnu et kuld snorkeldykkere...
Billeder af Søren Hertz
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Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 
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Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 

Klubtur til Tåsinge
Motortorpedobåde i massevis

Af Hanne Ovesen. Foto: Søren Hertz

Fem-seks velbevarede motortorpedobåde 
sunket på mindre end 10 meter 
vand og alle sammen indenfor en 
kvadratkilometer. Det lyder næsten 
for godt til at være sandt. Derfor drog 
seks af klubbens medlemmer af sted 
Storbededag til den lille ø Tåsinge ud for 
den sydfynske kyst.
     Da krigen sluttede i 1945 valgte 
skibsværftet i Svendborg at skille sig 
af med de næsten færdige skibe som 
man var i gang med for Den Tyske 
Krigsmarine. Det betyder, at man 63 år 
senere kan finde overraskende mange 
motortorpedobåde i vandet lige ud for 
Svendborg og Tåsinge.
     Rygtet talte sandt. Måske de eneste 
tyske krigsvrag som snorklere kan få 
fornøjelse af på en god dag. Og tre dyk 
senere var de seks medlemmer næsten 
blevet ekspert i torpedobåde på lavt 
vand. 
     At solen skinnede, pølserne til 
frokosten var perfekt grillede af Lene 
Sand, vinden stort set ikke rørte sig og 
sigten var god – ja, det gjorde i hvert fald 
ikke fornøjelsen mindre. Absolut en tur, 
der er værd at kopiere. 
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Klubtur til Årøsund

Turen hvor alt blev anderledes

Af Hanne Ovesen. Foto: Søren Hertz

En klubtur til Årøsund blev helt an-
derledes end vi havde regnet med, men 
også i nogen henseender meget bedre. 
     Da de planlagte dyk gik op i røg, dels 
pga.forkerte koordinater og dels pga. 
motorproblemer, endte vi med at tage et 

strømdyk ved fyret i Årøsund. 
     Det kan godt anbefales!
     Vi kom alle op og havde haft et utroligt 
behageligt dyk og en fantastisk naturop-
levelse. Eller som Lene udtrykte det: Det 
var lige et dyk efter hendes hoved, hvor 
man stort set intet skulle gøre for at få et 
godt dyk. 
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Besøg

Gæster fra Hadsund Dykkerklub

Af Hanne Ovesen, foto: Søren Hertz

I den forgangne periode har vi haft besøg 
af et skib fyldt med dykkere fra Hadsund 
Dykkerklub, der sukkende af fryd kastede 
sig ud i de dyk, som vores breddegrader 
byder på. I slutningen af maj måned har 
Mariager Fjord allerede udviklet sig til en 
algesuppe, der ikke indbyder til sports-
dykning. 
     På billedet er det “vores” Henrik 
Nielsen på Inger Klit.
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Af Hans Christian Carstensen

Nu nærmer sig tiden hvor vi skal af-
holde aktiv sommer igen. Sidste år blev vi 
nærmest løbet over ende af succes.
Arrangementerne løber af stablen tirsdag 
og torsdag kl 16-19 i uge 27 og 28
     Jeg skal gerne bruge nogen hjælpere til 
alt muligt:

- Hjælpe ungerne i og ud af tøjet (specielt 
kvinder kunne jeg godt bruge her, til pi-
gerne!!)
-  En til at passe grillen (IB... pølser?)
En til standby på vores lille gummibåd/
krabbefanger
- 1-2 “rigtige” dykker der kan give dem en 
kort tur i overfladen
- 3-5 snorkeldykkere der skal svømme en 
tur med dem og finde/vise dem ting
- En quiz master

     Da jeg forventer at der kommer 30 un-
ger pr. dag og ikke alle kan komme i vandet 
af en gang, vil der være mulighed for dem 
at fange krabber med snor, en lille quiz 
(tror jeg nok) og så havde jeg tænkt mig at 
koge nogen rejer de selv fanger/muslinger 
fra en anden strand. Det er dog ikke helt 
planlagt færdig endnu... 
     At holde styr på 30 unger er helt umu-
ligt, så jeg kan allerede sige nu at der vil 
være en eller anden form for kaos... derfor 
bliver min opgave at blive på land og koor-
dinerer kaoset på bedst mulig måde....
     Sidste år var kanon sjovt og jeg ved dem 
der var med, både børn og voksne, havde 
nogen gode timer. Desuden gav det 4-5 nye 
snorkeldykkere til juniorafdelingen 

Juniorafdelingen

Aktiv Sommer 2008

Jobbet er desværre ulønnet men der vil 
være en grill pølse og sodavand bagefter til 
dem der deltager som hjælpere.
Kan du kun en af dagene vil jeg også være 
taknemmelig for den hjælp.... mange 
bække små.... 
     Tilmeld jer til mig på mail og I vil høre 
nærmere.
     Til dem der kommer for at kigge... det er 
fint... men dagen er for de unge mennesker 
og man risikerer at blive sat i gang....
     Lige en sidste ting. Til dem der planlæg-
ger et dyk... vil I nok sørge for ikke at fylde 
flaskerne i det tidsrum vi er der. Bare en 
venlig henstilling Tak for det!

Sommerdykning for juniorer
Hele familien er velkommen til at delt-
age hver gang så tag madpakken med 
og måske et pølse til over bålet. 

Tilmelding nødvendig.

Forældre deltagelse er nødvendig, så vi 
kan nå at få det sjovt. 

Søndag d. 18. maj kl.13. til ca. 17.
Søndag d. 1. juni kl.9. til ca. 13.
Søndag d. 15. juni KLUBTUR TIL TOPE-
DOSTATION KL?? SE Bladet.
Søndag d. 22. juni kl.9. til ca. 13.
Uge 27 dykker lejer.
Sommerferie
Lørdag d. 9. august kl.9. til ca. 13.
Lørdag d. 30. august kl.9. til ca. 13.
Søndag d. 14. september kl.9. til ca. 13.
Søndag d. 28. september kl.9. til ca. 13. 
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Klubarrangementer
Der er planlagt følgende. Udskiftning i 
turleder kan forekomme. 

Lørdag d. 5. april: Turleder: Søren Hertz-

Christensen; tlf: 74415670

Søndag d. 15 juni kl.9:00: Familiedykker-

dag med juniorerne til Torpedostationen i 

Høruphav

Turleder: Ib Esbjerg: tlf: 74427312

Søndag d. 22 juni kl. 9:00: Turleder: Turleder: 

Flemming Jakobsen; tlf: 74423999

Mandag d. 23 juni kl. 20:00: Skt. Hans aften: 

Grill og øl i klubben. Det bliver ligeså hygge-

ligt som det plejer. Turleder: Lars Fogtmann 

står for indkøb af kød til grillen.

Lørdag 28. juni: kl. 6:30Turleder: Ib Esbjerg: 

tlf: 74427312

Søndag d. 6. juli kl. 9:00 :Turleder: Turleder: 

Flemming Jakobsen; tlf: 74423999

Faste aktiviteter
Der er klubaften hver tirsdag fra kl. 19.00. Tirsdags-
dyk begynder dog fra kl. 18.00. For dem, der ikke 
har mulighed for at dykke i weekenderne, er der 
rig mulighed for at dykke på tirsdage. Det er op til 
medlemmerne selv at arrangere tirsdagsdyk. Der 
er mulighed for at slutte sig til andre, der tager et 
tirsdagsdyk.  

Svømmehallen
Snorkeldykning træning i svømmehallen fra okto-
ber til juni er på onsdage mellem 17-18. CMAS ** 
træning i svømmehallen fra oktober til april er på 
tirsdage mellem 21-22.

Sønderborg Sportsdykkerklub 

Bestyrelsen:
Formand: Lars Fogtmann; tlf: 74652565
Næstformand: Morten Aarø; tlf: 40421912
Kasserer: Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Sekretær: Søren Hertz-Christensen; tlf: 
74415670
Best. medl: H.C.Carstensen; tlf. 22572326
Best. medl: Ib Esbjerg; tlf: 74427312
Best. medl: Morten Ravnholt Jensen tlf: 
74472133

Fastbådsudvalg:
Lars Fogtmann; tlf: 74652565
Gummibådsudvalg:
Morten Ravnholt Jensen. Tlf: 74472133
Klubhusudvalg:
Morten Aarø; tlf: 40421912
Festudvalg:
Morten Aarø-Hansen; tlf: 40421912
Ib Esbjerg; tlf: 74427312
Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237
Uddannelsesudvalg:
Ib Esbjerg; tlf: 74427312
Juniorudvalg:
H.C.Carstensen; tlf. 22572326
Fotoudvalg:
Søren Hertz-Christensen; tlf: 74415670
Videokamera ansvarlige:
Simon Tranbjerg Vammen;Tlf. 74433125
Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237
Jesper Madsen; Tlf: 74426692
Informationsudvalg:
Snorklen:
Redaktør: Hanne Ovesen; tlf: 24435145
Fotoredaktør: Søren Hertz-Christensen; tlf: 
74415670
Webmaster:
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999

Verdens Ende 8  
6400 Sønderborg                       
Tlf: 74421736 
www.ssk-dyk.dk

http://www.ssk-dyk.dk


Snorklen juni 2008 side 24

Videresendes ikke ved varrig adresseændring

Afsender: 
Sønderborg Sportsdykkerklub
Verdens Ende 8  
6400 Sønderborg            


